

東帝汶簡介

許立誠

國立暨南國際大學東南亞研究所研究生

自去年(1999年)印尼政府對外透露,考慮『釋放』東帝汶(East Timor)後,這塊過去世界政治邊緣地區,便逐漸成為國際傳播媒體矚目的焦點。

位置

東帝汶在政治疆域上是指帝汶島的東半部地區及一小塊被西帝汶包圍的 Ambino 區域。帝汶島會被一分為二與過去被殖民的歷史有關。

東帝汶位於印尼群島東南邊緣,往北有 Wetar 海峽和 Ombai 海峽與為摩祿加群島相望(Moluccas, 今為印尼 Maluku 省),南方與澳洲間隔著 Timor 海,和澳大利亞北部主要城市達爾文相隔約 500 公里。西邊與印尼的 East Nusa Tenggara 省(即西帝汶)相鄰,西方的一些報導以類似一個鱷魚頭來形容東帝汶疆域。

地理環境統計

總面積: 14,609 km

地誌: 13 座山, 26 條河

首府: 帝利(Dili)

人口: 884,636

信仰: 天主教 百分之 99.68 的人信仰

人口密度: 60 人 每一平方 km

人口生長率: 2.87 百分比 (1990-1997)

都市人口比: 9.5 百分比

土地資源

東帝汶位於東南亞潮濕型氣候帶和澳洲大陸乾燥氣候帶的中界處,雨季很短缺乏水資源,另外,土地也相當貧瘠,其地質主要是由堅硬的石灰岩層組成,可耕地稀少,森林與山地約佔總面積 76.5%,草原和荒地也佔去 13.1%。

在氣候和地質環境雙重不配合下,土地利用困難,在過去東帝汶單位面積的食物產量遠低於印尼全國平均數,絕大多數人從事的是低發展自給自足的「糊口農作」。由於玉米和樹薯不受乾旱影響,因此為東帝汶人民的主要糧食。

雖然過去東帝汶以檀香林聞名,但是在殖民時代大量的砍伐下,不再有足夠的檀香木可以利用,只能充當觀光資源。目前最主要的經濟作物:咖啡,這裡所產的有機咖啡深為美澳等地市場所喜愛,具有進一步發展潛能。

東帝汶的海岸線全長 657 公里,專屬經濟海域面積約 10 萬平方公里,每年潛在的魚獲估計約 63 萬公噸,但東帝汶的漁業非常不發達,漁獲量僅 600 公噸,每人平均消費的魚類約為 1 公斤,可見海洋資源未被充分利用。

目前有幾家國際石油公司在東帝汶和澳洲之間的海域進行油氣探勘,陸地上的一些礦藏,似乎沒有開採價值。

人文環境

在總人口八十八萬人中,約有十萬人是 1976 年以後印尼政府實施「人口遷移方案」,自印尼其他地方移入的。

人口的年齡結構相當年輕,14 歲以下約佔 45%,15 - 34 歲約佔 34%,35 -

54 歲約佔 11%。男性的平均壽命約 55 歲，女性稍高 59 歲。

東帝汶的教育水準不高。1970 年代初期一項調查，東帝汶人口約 62 萬人，其中識字的人數僅約 3 萬。到 1996 年新資料顯示有 14 萬人就讀小學，約佔 15 歲以下人口 36%，進入初中就讀的人數為兩七千萬人，而高中或高職的學生總共只有一萬六千人。從學生的人數來看，印尼政府對東帝汶的教育投資可以說是效果卓著，但是當地社會認為，接受教育主要是為了進入政府機構當公務員做準備，而印尼政府機構的就業機會對東帝汶人而言相當有限，高中職畢業生的失業比率反而高。

東帝汶歷史

帝汶島歷史最早可以追溯至 11 世紀初華人和爪哇人到當地尋求檀香木資源到 16 世紀歐洲海外殖民時代，葡萄牙和荷蘭人為了也先後到達，葡萄牙人在 1859 年和荷蘭達成瓜分勢力範圍的協議，東半部為葡萄牙海外殖民地，西半部則併入的荷屬安地斯領地（現今印尼共和國前身）。

而從十七世紀後葡萄牙海外殖民帝國榮光不再，退回為歐洲一個弱小國家，直到 1960 年代葡萄牙政府才開始稍微關心東帝汶，出現一些現代化的設施例如道路、發電廠、現代化港口、無線電臺、醫院等等。過去這區域太小太偏遠無法引起任何國家興趣，東帝汶就這樣靜靜沈睡四百年，只有在二次大戰時日軍有短暫佔領過。

時間	大事記
1642	葡萄牙大規模入侵帝汶島建立檀香木貿易據點
1859	葡荷簽訂協定：帝汶島東部為葡萄牙殖民地，西半部為荷蘭屬地
1942	日軍入侵帝汶島，為幫助澳洲軍隊導致六萬帝汶人死亡
1945	再回葡萄牙統治，身份為「海外省」

印尼入侵前東帝汶簡史

到 1975 年印尼入侵前，東帝汶一向是一個邊緣地區。葡萄牙統治的四百年來島上沒有什麼政治活動，直到 1974 年葡萄牙新成立的政府，宣布放棄海外殖民地，讓東帝汶獨立。東帝汶人民受此鼓舞才興起政治運動，其中包括東帝汶獨立革命陣線，成員主要是一些左派知識份子，在取得內戰勝利後，宣布建立東帝汶民主共和國。

1975 年初印尼部隊進攻東帝汶首府狄力，隨後展開一連串綏靖作戰，扶持一個主張和印尼合併的小黨組成臨時政府，召開人民代表會議「主動」要求併入印尼共和國。由 1975 年至今戰火不斷持續，估計約死亡二十萬人。伴隨著東帝汶公投過程，印尼同時展開國會大選、總統大選，幾股重要的影響勢力，如民族主義、伊斯蘭教、武裝部隊(ABRI)這些勢力交錯縱橫，東帝汶也成為選戰過程中的一個議題。1999 年八月所舉行的公民投票，有百分之 78.5 人選擇自治而脫離印尼。印尼軍方扶植的東帝汶親印尼民兵，即訴諸殺戮及強制驅離獨派人士等血腥報復手段抗拒公投結果。這些暴行震驚國際社會，在九月 22 日以澳洲部隊為主體的維和部隊進駐東帝汶，大致上控制住當地安全，

東帝汶獨立運動領袖古斯毛在十月 23 日重回狄力，許多島民視他的返鄉為即將獨立並結束印尼四分之一世紀統治的象徵。古斯毛發表演說：「我們已向全世界、向印尼及我們自己展現，我們有勇氣為獨立奮戰廿五年。」